

广东文旅白云机场举行非遗快闪活动，并喊话全球旅客：

# “请到广东过暑假”



羊城晚报讯 记者黎存根、李志文，通讯员粤文旅宣、机场宣报道：7月30日，广州白云国际机场二号航站楼出发厅响起了热闹的锣鼓声，伴随着铿锵有力、节奏明快的鼓点，岭南狮舞闪亮登场。表演者们用威猛、热烈的舞姿欢迎世界各地来广东旅游、休闲度假的客人，开场便点燃现场观众的热情，大家纷纷拿出手机记录下这精彩一刻。

这是广东省文化和旅游厅为学习贯彻党的二十届三中全会精神，推动广东文化和旅游业高质量发展，结合144小时过境免签政策，举办的“请到广东过暑假”机场快闪活动。别具一格的快闪活

动为来自世界各地的旅客献上了一场精彩的岭南文化盛宴。

作为岭南最具代表性的非遗项目之一，醒狮是国家级非物质文化遗产代表性项目，融武术、舞蹈、音乐等为一体。

在白云机场二号航站楼，活动现场还设立了广东文旅展示区和文创宣传品派发区，工作人员向观众们派发了广东文旅特色定制冰箱贴、趣味粤语蒲扇等。

一位外地游客表示，在机场内就已经感受到了广东浓厚的文化氛围，对此次广东之旅充满期待。来自墨西哥的Inna和Nikita母子告诉记者，他们已经来过中国很多地方旅游，这次在广东游玩5天，去了广州长隆野生动物世界和水上乐园，还看了大马戏，这里的美食也很棒，所以很乐意向家乡的朋友推荐到中国，到广东旅游。

广东省文化和旅游厅表示，此次在广州白云国际机场举办的快闪活动，不仅向旅客展示了广东丰富的文化和旅游资源，也激发了旅客对岭南文化的好奇

心和探索欲。在接下来一个月的时间里，还将邀请英歌、咏春拳、蔡李佛拳、客家山歌、粤剧、潮剧等在全国范围内具有较高知名度和影响力非遗项目，在

深圳宝安国际机场、揭阳潮汕国际机场陆续开展多场“请到广东过暑假”快闪活动，诚邀八方宾客来粤过暑假，感受岭南文化的魅力与广东文旅的热情。



## 广东3条线路入选全国乡村旅游精品线路

羊城晚报讯 记者黎存根

报道：记者从广东省文化和旅游厅获悉，近日，文化和旅游部遴选推出82条“营造之美 在乡村”全国乡村旅游精品线路，带游客看古建、访遗迹，寻根脉、品文化。

其中，广东共有“广东·深圳：‘守望田野’乡村非遗探索之旅”“广东·历史寻迹 侨乡之旅”“广东·览丹霞胜景 游古韵仁化”3条线路入选。

此次广东省的3条入选线路中，“广东·深圳：‘守望田野’乡村非遗探索之旅”位于深圳市龙华区，将龙华特色古建筑与非遗、艺术深度融合，结合“赏古村美景，品非遗技艺，体验传统文化艺术内涵”的理念，通过传统村落的生活态

展示、沉浸式体验，让游客深度体验深圳百年历史与文脉生长。此外，还有藏在古建筑中的版画和红木艺术，带游客走进古村落，共享传统文化，品味人间烟火。

“广东·历史寻迹 侨乡之

旅”位于汕头市澄海区。前美

村始建于元末明初，是潮汕地

区历史悠久的古村落，获得中国历史文化名村、中国传统村落、全国乡村旅游重点村称号，有陈慈黉故居、永宁寨、文园小筑等历史遗迹，拥有独具潮汕特色的历史文化建筑群。“海上丝绸之路”门户节点、红头船的启航地——樟林古港，是历史上广东第一大港，被誉为粤东“通洋总汇”，有锡庆堂（祠堂中路）、西塘、樟林古港等保护文物。

“广东·览丹霞胜景 游古韵仁化”位于韶关市仁化县。此条线路游客可以游览世界自然遗产、世界地质公园、国家5A级旅游景区丹霞山的绚丽风光；打卡广东网红民宿村，悠游夏富古村和石塘古村；观看民俗表演、体验省级非物质文化遗产石塘堆花米酒的制作技艺；畅游中国传统村落、国家3A级旅游景区恩村古村；参观以红军长征为主题的红军长征粤北纪念馆和游览红色美丽乡村新白村，观赏风景如画的茶园，了解红茶茶叶的种植、生长环境以及体验制茶技艺。

## 广州国家版本馆举行捐赠入藏大会

累计获捐各类版本资源84.5万册(件)

羊城晚报记者 梁善茵 孙磊 实习生 许顺瑾

7月30日，广州国家版本馆举行捐赠入藏大会。广州国家版本馆馆长张伟涛对本次捐赠入藏情况作了介绍。他表示，广州国家版本馆开馆两年以来，得到社会各界的关心和支持，累计获捐各类版本资源84.5万册(件)，其中个人捐赠15万册(件)，具有鲜明的岭南特色和浓郁的时代气息。



与会嘉宾参观广州国家版本馆入藏捐赠精品展

羊城晚报记者 梁喻 摄

捐赠入藏大会同期举办“博采琳琅——广州国家版本馆入藏捐赠精品展”，展出入藏捐赠的精品版本百余件(套)。记者在展览现场看到，入藏版本种类繁多，包括古籍善本、名家手稿、书画精品、金石拓片、红色文献、票证票据、侨批银信、广彩广绣等。

“肇庆市在全市范围内征集选送了近千件物品入藏，包括利玛窦

### 以展促藏，汇精品以飨观众

绘制的第一张中文世界地图(地方志复制版)、《中国端砚图典》、《七星岩志》、《侨刊乡讯》等。”肇庆市市委宣传部、宣传部部长刘海斌表示。

“此次我捐赠的广州十三行文物包括瓷器、家具、绘画等。”除了诉说中国对外交流历史的文物，广州市迪士普音响博物馆馆长王恒、冯杰伉俪还捐出了大量电影影片、电影画报和广东地区

资料文物等。

展厅一角的黑色喇叭型音响同样惹人注目，该件藏品来自阳江市十八子音响博物馆。该馆馆长李积回表示，本次捐出的黑胶唱片、留声机曾奏出婉转动听的岭南音乐，包括从清朝末期到近现代的广东粤剧和粤语歌曲。“这些唱片和留声机能够来到广州国家版本馆，就像我的女儿嫁到了更好的地方。”他说。

### 瑰宝荟萃，彰显岭南风华气韵

“我母亲上次来参观广州国家版本馆时，欣然写下‘凤凰山下流溪河畔，稻花香里诗书画卷’，又精心创作了一幅作品，特意嘱我转赠给馆方。”广州美术学院党委书记、广东省美协主席林蓝代表其家人表达对广州国家版本馆接受苏华书法作品捐赠的感谢，她希望通过

同时，展览展出一批外观精

美、技艺精湛的岭南非遗作品。其中包括广东雕塑院院长唐大禧；许鸿飞分别捐赠的雕塑《壮丽诗篇》《荔枝女》和《不忘初心》；砖雕代表性传承人何世良捐赠的砖雕《金鳌献瑞》等岭南工艺美术精品，为广大观众带来一场审美价值与文化价值并举的艺术盛宴。

## 第二次征集志愿投档5902人 广东2024高招本科批次录取工作圆满完成



羊城晚报记者 孙唯 报道

7月30日，广东省教育考

试院宣布，广东2024年普通高考本科批次第二次征集志愿正式投档，共投出考生5902人。其中，普通类(历史)投出1970人，普通类(物理)投出3414人，艺术类投出518人。艺术类考生中，音乐类投出120人，舞蹈类投出23人，表(导)演类投出25人，播音与主持类投出3人，

美术与设计类投出337人，书法类投出10人。31日起，考生可陆续查询到录取结果。

记者看到，此次征集志

愿中，普通类(历史)、普通类(物理)中，绝大部分学校

均是满档投递，艺术类方面，除个别征集志愿计划较多的

院校外，也均投满。至此，广东本科批次录取工作圆满完

成。根据招生录取工作日程安排，专科批次录取工作将于8月1日开始，按照专科提前批、专科批次顺序依次进行。请广大考生密切关注广东省教育考试院官网有关公告，及时获取最新信息。

## 特别报道 A4

文/张闻

# 激活“十大传统文化” 岭南历史文化名城向全国融媒体“问计”



功夫是佛山最响亮的文化名片之一 受访者供图

### A 万亿城市再发力 广府文化“双创”要有新作为

7月30日至8月2日，由佛山市委宣传部、佛山市委网信办指导，羊城晚报报业集团主办的2024年“全国融媒体总编佛山行”举行。调研考察期间，来自全国各地的20多家媒体及岭南广府文化专家走访体验佛山的祖庙、粤剧、功夫、陶艺、工匠、美食等优秀传统文化，向全国展示佛山“十大传统文化”的最新“双创”成果，并听取全国媒体界和专家学者的建言献策——佛山，始终都走在文化体制机制改革的快车道上。

“佛山这个古镇夜市，实在是太美了！”“来到佛山才知道真正的黄飞鸿经历是这样的！”“来顺德一个星期了，光是吃鱼生就停不下来，还有那么多好吃的咋办呢？”……打开互联网，佛山早已是年轻人口中的旅游热门目的地。从岭南天地的古色古香到渔人码头的工业遗风，从西樵山脚到高明盈香生态园，“爆款”景点不断出炉。数据显示，2024年5月1日至5日，佛山全市仅A级景区就接待游客超200万人次，营业收入超亿元。

然而，作为岭南广府文化的重

要发源地和国家历史文化名城，在网络上的“爆红”和“出圈”元素，依然只是佛山丰厚历史底蕴的“冰山一角”。而作为规模以上工业总产值超3万亿元的岭南重镇，佛山在推动文化事业高质量发展、塑造与经济地位相匹配的文化软实力的决心远不止于此。坐拥灿若星河的岭南文化，适度提炼，优先发展，是佛山打响文化品牌的重要战略。2024年，佛山市第十三次党代会明确提出，要激活粤剧文化、功夫文化、龙舟文化、龙狮文化、陶艺文化、工匠文化、美食文化、秋色文化、祖庙文化、忠义文化等佛山“十大传统文化”，擦亮历史文化名城品牌。在具体举措上，佛山将通过文化资源普查和保护传承、文化产业集聚区建设、大型文化活动举办、创新宣传推介等举措形成

工作合力，推动传统文化焕发新的时代光彩。“十大传统文化”的提出，既是对延续千年佛山文脉的一次集中提炼，也是佛山基于实际情况做大做强岭南广府文化传播力和影响力的成果展现。

“在深化文化体制机制改革的探索上，经济发达的粤港澳大湾区向来一马当先，作为大湾区西翼重要极点城市和广府文化的重要源流，佛山的率先探索是在文化强省工作中的主动担当。”暨南大学文化产业研究院副院长郑焕钊表示。与此同时，他也建议，无论是保育、传承还是活化，借鉴近年来其他地区的先进做法，结合本地实际形成地化经验非常重要。“数字敦煌的开发、长安不

夜城的创意，重庆利用独特地貌发展影视产业等好做法，对佛山都有重要借鉴意义。佛山有着广府文化圈首屈一指的文化禀赋，如何能更好地实现广府文化的“双创”(创造性转化、创新性发展)，是佛山文化事业高质量发展的重要课题。”郑焕钊说。



顺德德云居美食 受访者供图

### B 媒体矩阵看佛山 打造“十大传统文化”超级传播快车道

正因如此，经数月策划，由佛山市委宣传部、佛山市委网信办指导，羊城晚报报业集团主办2024年“全国融媒体总编佛山行”(以下简称“2024融媒行”)——佛山将借助央媒及各

地权威媒体，不断提升“十大传

统文化”的全国影响力。

据悉，本次2024融媒行将以大型主题采访活动为依托，邀请20多家国内权威媒体嘉宾对佛山展开文化调研，体验佛山传统文化的魅力。本次邀请的媒体嘉宾，既有光明日报(光明网)、中新社、人民网、人民日报海外网、环球网等中央媒体，也有北京日报、新京报、新民晚报、东南网、湖北日报、齐鲁晚报、潇

湘晨报、上游新闻、新黄河等来

自华北、华东、华中、西南等地区

的地方权威媒体。

此外，本次参与嘉宾还包括中国晚报工作者协会、广东省文化协会及高校专

家学者，通过调研全方位为佛

山“十大传统文化”的“双创”工

作把脉。

本次走访调研为期4天，路

线包括7月31日的祖庙粤剧功

夫陶艺线路，8月1日的工匠美

食香云纱文化线，8月2日的龙狮文

化线路。嘉宾将赴祖庙博物馆、

鸿胜纪念馆、美陶湾、顺德德云居

美食展示区、西樵香云纱传承基

地、佛山市南海黄飞鸿中联电缆

武术龙狮协会等地调研原汁原味

的岭南广府文化，对佛山文化产

业发展状况进行深度了解，通过

区域对比对佛山的“十大传统文

化”传播工作发表独家报道，极

具传播价值。

“2024融媒行的举行，对扩

大佛山传统文化的全国影响力是一次绝佳的机会。”本次参加调研的学者之一、广东省学学会会长、广东省人民政府参事室特约研究员周建平表示，主流媒

### C 群策群力促发展 他山之石助推文化事业高质量发展新格局

2024融媒行还将举办座谈会。座谈会上，羊城晚报佛山全媒体传播中心将介绍其打造的佛山文脉升级版——“镇”街之宝融媒体产品，向嘉宾展示羊城晚报通过融媒体手段传播优秀传统文化的“实战经验”，探讨如何用融媒体传播方式更好呈现传统文化本来面貌。羊城晚报

还将在会上与佛山五区共同缔结“佛山传统文化传播友好合作伙伴”关系，致力于“十大传统文化”的全方位宣传。

听取调研嘉宾对佛山“十大

传统文化”“双创”情况的意见和建议，是本次座谈会的主要任务。座谈会上，佛山市宣传部及下属五区区委宣传部，以及多个镇街出席代表将与来自全国的媒体嘉宾、广府文化学者齐聚

一堂，共同就“激活十大传统文化，佛山如何擦亮历史文化名城品牌？”“网红城市频频现身，对佛山文化赋能城市发展都能产生哪些启示？”“工业重镇要发展人文经济，文化赋能如何与制造业双轮驱动？”等话题展开讨论，借力“外脑”对佛山文化事业发展提出中肯建议。

值得一提的是，本次的走访

调研得到多家媒体的高度重视，

调研嘉宾既有“老将”也有“新

人”。得益于羊城晚报2023年举办的两次融媒行活动，本次参与调研的部分媒体嘉宾对佛山的情况已经有了较深入的了解。不少媒体嘉宾带着思考而来。例如，齐鲁晚报·齐鲁壹点嘉

宾曾在2023年建议佛山应该

站在“历史舞台”上唱响“现代的

文化”。

“佛山是岭南广府文化的重

要发源地，我十分期待，能在本次调研中看看佛山近年来在文化‘双创’领域又有哪些新成

果。”中新社广东分社编委、新媒体部主任程景伟表示，文化传播一直是国际传播的重要组成部分，万亿级佛山要再攀高峰，讲好佛山故事是必然选择，“希望佛山文化‘双创’能迸发出更灿烂的焰火。”